



编者按

今年清明恰逢疫情防控关键时期,“非常”时期,“非常”清明,齐鲁晚报·齐鲁壹点发起了系列追思先辈活动。为107位山东籍烈士寻亲,让英魂回归故里,是对英雄最好的祭奠;网络祭扫,让关不住的思念“云”上见,这既是防控的需要,又是移风易俗的有益尝试。这个清明,让我们用别样方式追思先人。

请帮107位山东籍烈士寻亲

齐鲁晚报·齐鲁壹点联合相关单位发起清明祭英烈活动

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 黄广华 孟杰

山河无恙,英魂归家。今年4月4日是清明节,即日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合山东省退役军人事务厅、头条寻人项目发起清明祭英烈活动,一起寻找烈士后人,帮更多烈士回家。

据民政部数据,近代以来,我国约有2000万名烈士为民族独立、人民解放和国家富强而英勇牺牲,其中仅有193万留有姓名。当年,他们走出家门,牺牲在他乡,从此杳无音信。亲人的思念无处寄托,寻找更没有方向。

本次寻亲名单中有位叫韩锡爵的烈士,齐鲁晚报·齐鲁壹点要替这位烈士寻找他的后代亲属。资料显示,韩锡爵,山东莱芜人,27

岁,1959年3月连上等兵晋下士。台儿庄大战爆发后,在山东峄县作战时牺牲。其父韩先贤,其母为周氏。

台儿庄大战纪念馆工作人员介绍,整个台儿庄大战从前期阻击到最后决战,经历了池淮阻击战,济宁、汶上攻击战,滕县保卫战等多场战役。在近半个月的激烈战斗中,三万多名将士为国捐躯,但有名可查的烈士只有4000多人。

“齐鲁晚报·齐鲁壹点联合头条寻人发起的这次活动,台儿庄大战纪念馆也积极参与,邀请大家共同寻找烈士亲人,让烈士的忠魂不再孤单。”台儿庄大战纪念馆馆长孔令欣说。

此外,在齐鲁晚报·齐鲁壹点记者及贵州、山东两地相关部门的共同努力下,长眠贵州69年的

梁山籍烈士张怀泗终于找到了后人。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,目前像张怀泗这样牺牲在他乡,有明确籍贯,没找到后人的山东籍烈士还有107位。其中济南籍7人,潍坊籍16人,德州籍8人,烟台籍21人,青岛籍3人,菏泽籍16人,日照籍1人,泰安籍6人,聊城籍4人,威海籍4人,枣庄籍4人,济宁籍4人,临沂籍6人,另有7人具体家乡信息不详。

2020年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年,也是中国人民志愿军抗美援朝入朝作战70周年。清明节即将到来之际,“头条寻人”联合多家主流媒体发起清明祭英烈活动,一起寻找烈士后人,一起向英雄烈士致敬!

为了让与亲人失散的烈士魂归故里,2018年7月,头条寻人发起“寻找烈士后人”项目,截至目前,已陆续找到790多位烈士的亲属。

让英魂回归故里,是对英雄最好的祭奠。清明将至,让我们共同努力,帮助更多的烈士“回家”。

参与方式:如果您有烈士后人相关线索,欢迎联系本报寻人电话:18553143840,将有工作人员对信息进行核实并后续跟进。



梁山籍烈士“回家” 扫码观看

当年,张怀泗一句“去南方”,与家人诀别。牺牲后,他长眠于贵州省镇宁布依族苗族自治县烈士陵园。69年过去了,张怀泗的家人一直在寻找他的下落。如今,这桩心事已了,烈士张怀泗终于找到家人及后辈,忠魂即将回归故里。



张怀泗的后人翻看记者提供的关于烈士的照片。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李从伟 见习记者 康岩 通讯员 李维博

四叔牺牲后长眠外地 爷爷奶奶带着遗憾离世

3月30日,在梁山县退役军人事务管理局的协助下,梁山县赵固堆乡退役军人事务服务站站长李维博带领齐鲁晚报·齐鲁壹点记者一行,来到房那里村。确认了四爷爷的长眠之地,梁山县房那里村民张义海(张怀泗大哥之孙)的一件心事可算落了地。

“我从小就听父辈说过,自己有个四爷爷,年轻时在战斗中牺牲了,名字叫张怀泗。”张义海说。

68岁的张宗岭是张怀泗二哥的儿子。他告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,父亲兄妹七人,张怀泗排行老四,是自己的四叔。小时候听父亲提起过四叔,他1949年参加解放军,后来在战斗中牺牲了。“当时听老人说是在四川省牺牲的,具体哪个市、哪个县,不知道。”

张宗岭听村里老人讲过,四叔当兵时回来过一次,在家呆了没几天,“临走时只说去南方。”这一句话竟成了与家人的诀别。

四叔牺牲后,有人送来烈属证,还有十担高粱。“当时有不少邻居前来悼念,都觉得年纪轻轻就牺牲了,让人心疼。”张宗岭回忆说,四叔牺牲后没几年,奶奶慢慢就病倒了,“临走时一直念叨老四,说咋还不回来。”爷爷临去世时,也反复提

起四叔,“说老四在外边牺牲那么多年了,也回不了家。”

要是他活着 今年得90岁了

“个头1米7左右,椭圆脸,腮帮鼓鼓的,瘦瘦的。”回忆起张怀泗的长相,张怀泗的发小——张传立记忆深刻。82岁的张传立是张怀泗的邻居,比张怀泗小八岁。

张传立说,张怀泗小时候家里很穷,靠卖豆腐维持生计。耿直、懂事的张怀泗从15岁开始,晚上就经常帮大人磨豆腐,第二天早晨推着车子走街串巷卖豆腐。因家中排行老四,名字最后又是“泗”,村里人给他起了个外号“豆腐泗”。

张怀泗参军前,院子种有一块菜地,这成了一家人食材的主要来源。当年8岁的张传立去菜园偷摘黄瓜,正好被卖豆腐回来的张怀泗逮个正着,“一直追到村北头,自己的鞋差点被追掉了。”说起当时的情景,张传立禁不住笑了。

说起张怀泗当年参军的情景,张传立很激动,“在村里打麦场开的欢送大会,村里人都来了,还有舞狮子的,张怀泗胸口戴着大红花。场面很隆重,那荣誉花钱都买不到。”张传立说,也就是从那以后,自己再也见不到过张怀泗。“要是他活着的话,今年得90岁了。”张传立感慨地说。

有骨灰捧骨灰回来 叶落归根接四叔回家



张怀泗烈士小档案

张怀泗,籍贯:山东省济宁市梁山县房那里村。1949年7月参加中国人民解放军,生前是贵州省关岭县警卫营二连三班副班长。1951年5月30日在贵州省望谟县播东战斗中光荣牺牲,现长眠于镇宁布依族苗族自治县烈士陵园。

岁月流逝,张怀泗烈士已牺牲69年了。家族里几个长辈相继离世,当年的玩伴也已年近古稀。

张宗岭说,在梁山县烈士陵园存放有四叔的牌位,但没有骨灰。让老人魂归故里一直是后辈的心事。“四叔走得早,也没孩子,家族的亲朋商量后打算接四叔回家,让他跟爷爷、奶奶还有哥哥们团聚。”张宗岭说,祖祖辈辈都讲究叶落归根,这次既然知道了四叔的下落,就打算去趟贵州,把他接回家。“有骨灰就捧骨灰回来,没有的话,就抓把坟前的土带回来。”张宗岭动情地说。

长眠贵州69年 终于等到亲人

梁山籍烈士张怀泗的家人即将接他「回家」